
KRALJEVINA JUGOSLAVIJA
S

UPRAVA ZA ZAŠTITU

KLASA 80 (6)

INDUSTRISKE SVOJINE

IZDAN 1 JANUARA 1937

PATENTNI SPIS BR. 12774

Etudes et Traitements Chimiques, Socićte Anonyme, Bruxelles, Belgija. 
Plaslična materija i postupak za njenu izradu.

Prijava od 2 novembra 1935. Važi od 1 maja 1936.
Traženo pravo prvenstva od 21 decembra 1931 (Francuska).

Ovaj se pronalazak odnosi na pla­
stičnu materiju i na poboljšanje kod izrade 
iste.

Proučavajući bariumov sapun usta­
novili smo da se tretirajući u autoklavu, 
pri toploti oko 120° C, u prisustvu vode, 
lanenog ulja sa bariumovim hidratom, u 
količini koja pretstavlja otprilike 2/s °d 
količine potrebne za dobijanje potpune 
saponifikacije tog ulja, dobija plastična 
materija koja se može primeniti za razne 
svrhe.

Ova plastična materija tretirana ter­
pentinom pri 100° C u srazmeri od 40 te­
žinskih delova plastične materije prema 
60 težinskih delova terpentina, daje masu, 
koja je još tečna pri običnoj temperaturi.

Dakle ona se u tom pogledu razlikuje 
od bariumovih sapuna, dobijenih tretira­
jući u autoklavu, pri 120° C, u prisustvu 
vode, lanenog ulja sa količinom bariumo- 
vog hidrata, koja je dovoljna za potpunu 
saponifikaciju tog ulja. U stvari ovi bariu- 
movi sapuni tretirani pri toploti terpen­
tinom daju koloidalne želeje, koji su po­
sle hlađenja već čvrsti, u srazmeri od 25 
težinskih delova bariumovog sapuna pre­
ma 75 tež. delova terpentina.

Primer: zagreje se za vreme jednog 
sata 300 kgr lanenog ulja sa 200 kgr vode 
i sa 120 kgr bariumovog hidrata 
(Ba02H2.8H„0) pri 120° C u nekom auto­
klavu, ostavi se da se ohladi pa se odvoji 
glicerinska voda.

Bariumov sapun ostaje u autoklavu

pa se izvadi; on teži vlažan oko 390 kgr 
— to je žućkasta plastična materija.

Ako se zagreva u zatvorenom sudu, 
na toploti oko 100° C, 40 kgr tog proiz­
voda sa 60 kgr terpentina posle hlađenja 
dobija se mutna tečnost, koja kada joj se 
dodaju pigmenti (na pr. 100 kgr olovnog 
miniuma ili 60 kgr cinkovog oksida itd.) 
sačinjava vrlo stabilan premaz koji vrlo 
dobro prekriva a koji se suši već posle 
pola sata. Ovom se premazu može prei- 
mućstveno dodati neki sikativ na pr. ko­
baltna smola u srazmeri od 2%.

Ovaj premaz ne sadrži laneno ulje 
nego je svaki delić pigmenta obložen slo­
jem plastičnog bariumovog sapuna koji 
vrlo jako štiti protiv nevremena.

Ova plastična materija — ili barium- 
ski sapun dobijen saponifikacijom u auto­
klavu lanenog ulja sa količinom bariumo­
vog hidrata koja odgovara 2/3 one količine 
koja bi bila potrebna za dobijanje potpune 
saponifikacije — nema karakter mešavine 
bariumovog sapuna, koji je dobijen pot­
punom saponifikacijom ulja sa drugim 
delom nesaponificiranog ulja, nego šta 
više ima karakter kiselog bariumovog sa­
puna; u stvari bazisni pigmenti, kao na 
primer cinkov oksid se jedine pa je pre­
maz vrlo čvrst.

Ako se tečnost dobijena tretiranjem 
40 težinskih delova ove plastične materije 
sa 60 tež. delova terpentina u zatvorenom 
sudu pri 100° C, podvrgne centrifugiranju 
ili filtriranju onda će bistar deo eventu-
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alno uz dodatak sikativa sačinjavati vrlo 
dobar firnajz koji je vrlo sjajan i koji 
može da primi rastvorljiva sredstva za 
bojenje. Ovom se delu mogu dodati i 
drugi proizvodi kao baritna smola, gume 
i t. d.

Ovi premazi i firnajzi mogu da služe 
za zaštitu metala protiv oksidacije.

Rastvor u terpentinu plastične mate­
rije, dobijene sponifikacijom lanenog ulja 
sa 2/3 bariumovog hidrata može preimuć- 
stveno da posluži . pri pravljenju nepro- 
močnih štofova, hartije i cementnog be­
tona.

S druge strane smo utrvdili da dok 
ova plastična materija (bariumov sapun 
dobijen saponifikacijom lanenog ulja do 
2/;i) obrazuje na toploti sa terpentinom 
žitku tečnost u srazmeri od 40 tež. delova 
bariumuvog sapuna na 60 tež. delova ter­
pentina dotle ova materija sa mineralnom 
esencijom sačinjava pri toploti, a u sraz- 
meru 40 tež. delova bariumuvog sapuna 
na 60 tež. delova mineralne esencije ko- 
loidalni žele, koji je u hladnom stanju 
polučvrst.

Ovaj koloidalni žele je vrlo koristan 
za održavanje u suspenziji pigmenata na 
pr. dimskog crnila i grafita pri fabrikaciji 
tečnog crnila za peći.

Ovaj koloidalni žele je takođe vrlo 
koristan pri fabrikaciji nekog premaza, 
čiji pigmenti, koji ga sačinjavaju imaju 
različitu gustinu. Na primer pomeša se 50 
tež. delova ovog koloidalnog žele-a 60 tež. 
delova titanovog belila „Standard” koje 
sadrži barijum sulfata pored titanovog 
oksida. Dobija se premaz, koji ne sadrži 
ništa lanenog ulja, pa se uz dodatak sika­
tiva neposredno suši.

Pošto se plastična materija prema o- 
vom pronalasku osuši može se ona met­
nuti u disperziju u mešavinu terpentina i 
apsolutnog alkohola a to daje novo polje 
za potrošnju alkohola.

Plastičan materija prema ovom pro­
nalasku može se takode primeniti u fabri­
kaciji linoleuma i voštanog platna, da 
potpuno ili delimično zameni laneno ulje; 
bariumov sapun može se u toj fabrikaciji 
mešati sa praškom plute.

Još se može ova plastična materija 
upotrebiti za fabrikaciju celuloznih opni. 
Može se ova materija rastvoriti u pode­
snom rastvaraču, kao što je amilacetat 
pa se potom može mešati sa koloidalnom 
disperzijom nitroceluloze u istom reakti- 
vu. Posle mešanja i isparivanja rastvora 
Pobijaju se celulozne opne, koje su dobro

stabilizovane a čija je cena oko izrade niža 
od one kod analognih proizvoda.

Primer: dispergira se 50 kgr nitroce­
luloze u 200 kgr amilacetata, s druge stra­
ne rastvori se 50 kgr ove plastične mate-r 
rije (bariumovog sapuna) u 200 kgr ami­
lacetata. Pomešaju se obe filtrirane teč­
nosti; izlije se mešavina po pločama na 
uobičajan način pa se rastvarač rekuperira 
isparivanjem.

Može se postupati na isti način za 
spravljanje acetata celuloze zamenjujući 
amilacetat nekim podesnim rastvaračem 
za acetat celuloze na pr. furfurolom.

Isto se tako plastična materija prema 
ovom pronalasku (bariumov sapun) može 
upotrebiti u fabrikaciji celuloznog fir- 
najza primenjujući isti rastvarač sa dodat­
kom ili bez dodatka raszređivača.

Plastična materija prema ovom pro­
nalasku može takođe da služi kao podloga 
za izvesna insekticidna sredstva..

Po sebi se razume da se laneno ulje 
može zameniti drugim sikativnim uljima, 
na pr. uljem kina-drveta. Isto tako se ter­
pentin može zameniti drugim rastvarači- 
ma plastične materije prema ovom prona­
lasku.

Patentni zahtevi:

1) Postupak za proizvodnju plastične 
materije, naznačen time, što se u autokla- 
vu tretira na toploti u prisustvu vode la­
neno ulje ili neko drugo sikativno ulje sa 
bariumovim hidratom u količini od prili­
ke od 2/3 od one količine, koja je potreb­
na za postizanje potpune saponifikacije 
tog ulja.

2) Postupak za proizvodnju premaza 
iz plastične materije dobivene po postup­
ku prema zahtevu 1, naznačen time, što 
se ova materija na toploti rastvori u ter­
pentinu ili drugom rastvaraču pa joj se, 
posle hlađenja, dodaju pigmenti eventual­
no uz dodavanje sikativa.

3) Postupak za proizvodnju firnajza 
iz plastične materija dobivene po postup­
ku prema zahtevu 1, naznačen time, što 
se ova materija na toploti rastvara u ter­
pentinu ili drugom rastvaraču, centrifu- 
gira ili filtrira pa se dobivenom bistrom 
delu dodaje sikativ.

4) Postupak za izradu nepromočne 
tekstilne robe, nepromočne hartije ili ne- 
promočnog cementnog betona, naznačen 
time, što se upotrebljava plastična mate­
rija dobivena po postupku prema zahtevu 
1, rastvorena u terpentinu ili drugom ra­
stvaraču.



5) Postupak za izradu tečnog crnila 
za peći iz plastične materije dobivene po 
postupku prema zahtevu 1, naznačen ti­
me, što se upotrebljava koloidalni žele te 
plastične jmaterije u mineralnoj esenciji 
za suspendiranje dimnog crnila ili grafita.

6) Postupak za izradu premaza iz 
plastične materije dobivene prema postup­
ku po zahtevu 1, koji sadrži pigmente sa 
različitom gustinom, naznačen time, što 
se u koloidalnom žele-u te plastične ma­
terije u mineralnoj esenciji dodaje tita­
novo belilo.

7) Postupak za izradu linoleuma ili 
voštanog platna iz plastične materije do­

bivene prema postupku po zahtevu 1, na­
značen time, što se prašak od pluta meša 
sa tom plastičnom materijom.

8) Postupak za izradu celuloznih opni 
i celuloznih firnajza iz plastične materije 
dobivene prema postupku po zahtevu 1, 
naznačen time, što se rastvor te plastične 
materije meša sa koloidalnom disperzijom 
celuloznog estera.

9) Postupak za izradu insekticidnog 
sredstva iz plastične materije dobivene po 
postupku prema zahtevu 1, naznačen time, 
što ta materija služi kao podloga za insek- 
ticidnu materiju.
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